



**ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ**

Ισότητα των φύλων

Σύνοψη διαμεσολάβησης

**Επέκταση των αδειών διευκόλυνσης λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων
σε ένοπλες δυνάμεις και αστυνομία, μετά τις προτάσεις
του Συνηγόρου του Πολίτη**

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Σταματίνα Γιαννακούρου
Ειδική Επιστήμονας: Μαρία Καραγεώργου

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2011

Οι πολίτες κατήγγειλαν ότι για τους άνδρες αστυνομικούς η νομοθεσία δεν προβλέπει άδεια ανατροφής παιδιού και άλλες άδειες διευκόλυνσης λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων, και ότι για τους στρατιωτικούς οι αντίστοιχες ρυθμίσεις έχουν μεγάλες ελλείψεις.

Συγκεκριμένα, **η νομοθεσία προέβλεπε** άδειες ανατροφής ανηλίκων παιδιών μόνο για τις γυναίκες αστυνομικούς. Στις ένοπλες δυνάμεις, μετά από προηγούμενη παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη (βλ. σχετική Σύνοψη Διαμεσολάβησης-Μάρτιος 2010), είχε επεκταθεί και στους άντρες η 9μηνη άδεια ανατροφής παιδιού που ίσχυε για τις γυναίκες χωρίς να έχουν ρυθμιστεί ειδικότερα θέματα, όπως οι περιπτώσεις υιοθεσίας, πολύδυμης κήσης κ.λπ.

Ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε ότι στη περίπτωση της αστυνομίας υπήρχε άμεση διάκριση λόγω φύλου. Στην περίπτωση των ενόπλων δυνάμεων ο Συνήγορος επεσήμανε την ανάγκη να εφαρμοστεί πλήρως η γενική νομοθεσία για τις άδειες ανατροφής και άδειες διευκόλυνσης λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων. Ο Συνήγορος του Πολίτη πρότεινε την ευθυγράμμιση των δυο υπηρεσιών στο θέμα αυτό με τον υπαλληλικό κώδικα.

Ανταποκρινόμενο στις προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη, το υπουργείο Εθνικής Άμυνας εξέδωσε δύο υπουργικές αποφάσεις με τις οποίες:

- θεσμοθέτησε άδεια για στρατιωτικούς που υπόκεινται σε διαδικασία ιατρικά υποβοηθούμενης αναπαραγωγής,
- ενίσχυσε τις άδειες κήσης και τοκετού για τις γυναίκες στρατιωτικούς με επιπλέον άδεια για την απόκτηση παιδιών πέραν του τρίτου,
- επέκτεινε την άδεια ανατροφής για όλο το στρατιωτικό προσωπικό ανεξαρτήτως φύλου, και ενίσχυσε τις άδειες αυτές σε περιπτώσεις πολύδυμης κήσης,
- επέκτεινε την πλήρη άδεια ανατροφής στους υιοθετούντες τέκνο,

και γενικά έλαβε σημαντικά μέτρα για την ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας και την ισότιμη συμμετοχή και των δύο γονέων στην ανατροφή των τέκνων.

Το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έκανε επίσης δεκτές τις προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη και χορήγησε, με προεδρικό διάταγμα, στο αστυνομικό προσωπικό, ανεξαρτήτως φύλου, τις προβλεπόμενες από τον υπαλληλικό κώδικα διευκολύνσεις και άδειες με αποδοχές για ανατροφή παιδιού, με τους όρους και τις προϋποθέσεις που αυτές χορηγούνται στους μονίμους πολιτικούς υπαλλήλους.